

Timon, la care se provoacă Alkotmány-
e decan la universitate.

De altcum poliția e deja pe urmele
făptuitorilor, are deja indicii, dar în
interesul cercetării, rezultatul se ține în
secret.

Revista esternă.

Răscoala în China.

Știrile, ce sosesc din China tot mai
mult scot la iveală trei momente ale
crizei actuale. Anume se vede, că tru-
pele chineze nu voesc a sugruma răs-
coala și că guvernul, respingând oferta
de trupe al Rusiei, favorizează mișcarea
Boxerilor. Al doilea moment e, că Ru-
sia cu trupele, ce le are concentrate,
are intenția a cuprinde Peking-ul. În
fine se constată, că intențiile Rusiei fac
tot mai nervoși pe Englezi și-i scot din
sărite.

Știrile mai noue sosite în Europa,
sunt următoarele:

Londra, 7 Iunie n.

Agenciei Reuter i-se depeșează din
Tiencin: Un tren militar, care a plecat
ieri de aci, n'a putut străbate decât
până dincolo de Langlang. De-alungul
căii gările și satele erau în flăcări și
stălpii de telegraf erau doborâți la pământ.
Trupele din tren au negat su-
punerea și au pretins să fie înapoiate cu
trenul.

Londra, 7 Iunie n.

Din Peking se depeșează: Situația
devine tot mai gravă. Ambasadorii
străini au dese consfătuiri. Ambasadorul
japonez Cung-li-jamenul i-a declarat,
că nu primește trupele rusești oferite,
dând răspuns la oferta Rusiei,
că guvernul chinez e în stare a potoli
răscoala.

Tiencin, 7 Iunie n.

Circulația trenurilor e întreruptă.
Correspondentul agenției Reuter a voit
să străbată în provincie, dar la 18 mi-
luri engleze dela oraș a fost oprit de
autorități făcându-i-se cunoscut, că Bo-
xerii au năpădit tot ținutul. În toate
părțile se vede afișată inscripția: *Moarte
tuturor străinilor.*

În noaptea trecută au sosit aici încă
290 de soldați europeni pentru sigura-
ranța orașului.

Bruxella, 7 Iunie n.

Guvernul primește într-una știri
alarmante. În Peking și Tiencin, deși
sunt trupe europene, e mare panica.
Europenii se refugiază în Taku, unde
e mai mare siguranța, fiind în port nu-
măroase vapoare europene.

În Port-Arthur se concentrează o
oaste mare rusească. Se crede, că tru-
pele rusești vor pleca în curând contra
Peking-ului.

Din toată lumea.

Răscolul în Africa-sudică.

De pe câmpul de război azi aproape
nu sunt știri. Din Lorenzo-Marquez se
anunță, că, după-cum se vorbește acolo,
Buri se pregătesc a opune rezistență la
Hatherler, în depărtare de 12 miluri dela
Pretoria.

Prisonerii englezi vor fi duși în Elands-
daal.

Proiectul hotel.

În parlamentul Germaniei se discută
proiectul despre sporirea flotei germane. În

ultima ședință s'au primit în a doua cetire pa-
sajele 2—5 ale proiectului.

Călătoria regelui sârbiei.

Regele Alexandru al Sârbiei a fost sa-
lutat, cu prilejul călătoriei sale în Serbia-orien-
tală, de trimiși speciali ai Regelui României
și prințului Bulgariei.

Din cronica veacului XIX.

— Date memorabile. —

10 Iunie.

1848. Împăratul Ferdinand a subscris
legea despre uniunea Ardealului cu Ungaria. —
Dieta din Cluj șterge urbariul și dijmele cor-
porațiilor. — S'a dat ordinațiune pentru des-
ființarea comitetului național românesc din Si-
biu. Pentru sibiieni ori-ce adunare e oprită. —
Preotul român din Velcheriu a fost prins și dus
la Cluj pentru agitație contra Maghiarilor. —
Românii veniți la țig în Turda au fost bătuți
și batjocoriti de soldații sâci. Maltratați au
fost mai mulți bărbați; între cari un preot și
2 fete. — Cetatea din Alba-Iulia e pusă în stare
de război. — Românii de-alungul *Arieșului*
— spune 'Org. Național' — sunt răsculați. Su-
fletul lor este *Avram Iancu*.

1849. Husarii 'Nador', meniți a merge
în Italia au fugit. Unii au fost prinși și zecimați,
alții au scăpat la Kőszeg. — Trupele prefectului
Balint sosesc la Câmpeni sub conducerea tri-
bunului Ciurleanu.

Din țeara lui Gelu.

Un examen model.

— Iunie 1900.

Marți, la 5 Iunie n., am avut ocazia
îmbucurătoare să constat un frumos
progres al unei școale române de fe-
țițe. E vorba de școala română gr-
cat. de fețițe din Gilău, pusă sub con-
ducerea destoinică a bravei învățătoare,
gentila d-șoară Jeni Ioanovici și a me-
ritosului protopop onorar din Gilău, p.
on. domn Pop, directorul școalei.

Esamenul cu fețițele a fost un mo-
ment de seamă și înveselitor pentru toți
cei de față. Răspunsurile clare, sigure,
precise și inteligente ale elevelor, la toate
obiectele, au frapat pe toți. Publicul, în
care se aflau mai mulți inteligenți din
jur, era formal încântat.

Clipe de o deosebită bucurie au
procurat publicului și părinților mai ales
câteva cântece și poezii naționale pre-
date cu succes de toată lauda din par-
tea tinerelor eleve. Deasemenea, lucrur-
ile de mână ale fețițelor de țărani, toate
dragălașe și curate, au arătat zelul di-
stins și munca stăruitoare a vrednicei
d-șoare Ioanovici.

Însuși comisarul școlar al tractului
a constatat de repețe-ori și foarte in-
sistent că școala de fețițe din Gilău e
cea dintâi în tractul gr-cat. al Cluju-
lui; e o școală de model, mulțumită în-
vățătoarei de model, directorului brav
și harnicilor poporeni cari spriginesc
mult școala.

A fost nepotrivit numai atât că esa-
menul s'a pus pe o zi de lucru, așa că
țărani au fost foarte pușini de față, și
că mulți n'au putut constata cu ochii
lor propășirea frumoasă a copilelor lor
și bunele rezultate ale fetițelor ce aduc.
După ameză, a fost esamenul școalei
de copii, care deasemenea a dovedit
frumoase rezultate.

Din ocazia esamenului model al
școalei de fețițe, nu pot să nu fac în folo-
sul binelui nostru obștească niște obser-
vări.

Știu că la Cluj, care se află atât de
aproape de Gilău, și care ar trebui să
fie unul din cele mai puternice centre
românești, există de mulți ani un fond
de vre-o 12.000 fl. pentru o școală de

fețițe. Ce-i cu societatea în acest scop?
Ce fac conducătorii? Nimic. Protopopul
gr-cat. al Clujuului, care prin poziția sa
ar fi să fie un factor de seamă în si-
nul Românilor din Cluj, și care a asi-
stat la esamenul din Gilău în calitate
de comisar și s'a arătat foarte insufle-
țit de rezultatele escelente, — de ce nu
pune în practică experiențele sale? De
ce nu stăruie nu numai cu cuvântul și
nu numai la Gilău, într-o clipă de bună
dispoziție, ci cu *fapta* și la Cluj, locul
seu de activitate, — pentru progresul
învățământului nostru femeiesc, așa ca
societatea școalei de fețițe din Cluj, cu
capitalul ei, să înainteze și scopul să fie
realizat odată?... Nu-i trist ca la un
opid mic ca Gilău Românii să aibă școală
de fete, ear' la Cluj nu, deși aici e adu-
nat capital și e constituită societate în
acest scop?

Deasemenea mai observ, în intere-
sul justiției, că puteri didactice așa de
bune ca d-șoara Ivanovici ar trebui mai
bine apreciate de publicul nostru, pe
cât e posibil aduse la centre, unde po-
sibilitatea de muncă e și mai mare.

E vremea să fim și noi mai har-
nici și mai așchitabili cel puțin pe țăr-
mul cultural!
Un asistent.

CHESTIUNI ȘCOLARE.

Adunare de învățători în Benic.

Valea-Mareșului, Maiu n.

Despărțământul 'Alba-Iulia' al
Reuniunii înv.ș. români gr-cat. din ar-
chidieceșă și-a ținut adunarea generală
de primăvară Duminecă, în 20 Maiu a. c.,
în frumoasa și înfloritoare comună
Benic. Zi de sărbătoare a fost aceea
pentru învățătorii acestui tract, cari s'au
prezentat în număr complet, ca nici-
odată până acum, și zi de sărbătoare
pentru inteligența și poporul din Benic
și jur, care atâta căldură a arătat causei
noastre făcându-ne o primire frumoasă.

Răspunsurile la sf. liturgie le-a executat
corul improvisat al învățătorilor, cu multă
precizie, fiind biserica ticsită de popor.
La sfârșitul liturגיעi preotul local, dl
Amos Frâncu, prin însuflețite și căldu-
roase cuvinte a arătat poporului scopul
întrunirei; ear' dl *N. Dușa*, învățător
în Alba-Iulia, prin citirea predicii foarte
potrivită și bine lucrată școala face pe
omul om și altoiul pomul pom a arătat
însemnătatea și fructul ce-l aduce școala
română poporului.

Îndată după finirea sf. lit. s'a în-
ceput esamenul cu elevii școalei din Benic.
Sala destul de mare era plină. Succesul
și critica esamenului s'a reogândit în
cuvintele frumoase ale președintelui
Reuniunii *Ioan Pampu*, inv.-primar în
Alba-Iulia, rostite într'un lung toast
pentru jubileul de 25 ani al dlui *Nic.
Bătăciu*, învățător la școala din Benic.
Acesta imediat îi răspunde: 'Sunt vesel
și mă simt încă tare...'. Din vorbirea
de deschidere, în care s'a arătat cauza
'scrisă pe steagul ce are să-l desfășure
Reuniunea...' precum și din tactica cu
care a condus dl *Ioan Pampu* ședința,
s'a văzut zelul tineresc și interesul ce-l
are pentru înflorirea Reuniunii. Cu
multă mulțumire amintesc și ființa de
față a dlui *Ioan Hulea*, preot în Galda-
de-jos; *Enea P. Bota*, preot în Șard;
Ioachim Totoian, preot în Micești; *Ciriac
Rațiu*, preot în Oieșdea și *Amos Frâncu*,
preot în Benic. Durere însă, că n'au
fost și alți preoți. Oare până-când va

rămân preoțimea noastră tot departe
de aceia cu cari mână în mână trebuie
să lucre? Îndată după deschiderea adu-
nării președintele aduce la cunoștință,
că din incidentul jubileului de 25 ani al
Esceleței Sale Dr. Victor Mihályi de
Apsa, patronul Reuniunii, și la onoma-
sticia neobositului director preparandial
și președinte al Reuniunii archidiece-
sane, p. on. domn *George Muntean*, cum
il numesc în provincie 'tata învățăto-
rilor' — li-a expedat câte o telegramă
de felicitare. După aceea ținerul și, ze-
losul notar al Reuniunii *George Spătă-
cean* dă cetire căldurosului răspuns al
Esceleței Sale bunului nostru Metro-
polit, în care imploară binecuvântare și
dar de sus învățătorilor din tractul Alba-
Iulia, ceea-ce adunarea ia la cunoștință
cu un întreit 'să trăească'.

Din celelalte puncte ale programei
amintesc numai raportul casarului, din
care reese, că desp. nostru dispune de
o avere în bani de peste 260 coroane,
cari, afară de ce s'a spesat pentru agen-
dele despărțământului, s'au trimis la co-
mitetul central la timpul seu. Și cu oca-
siunea aceasta taxele membrilor ordi-
nari s'au solvit regulat afară de un mem-
bru. Membri ajutatori cu taxă de câte
2 coroane s'au făcut domni: A. Hulea,
preot, Enea Bota, preot, Amos Frâncu,
preot, Ciriac Rațiu, preot, Silviu An-
dreiu, notar, Vas. Aron, subnotar, Aron
Bătăciu, notar cercual, Achim Pop,
Remus Cristea, primar, Laurean Frâncu
și Alex. Maxtics, forestier; apoi *Ioan
Dancea* și *Amos Laszlo* cu câte 1 cor.

Bibliotecarul desp. *Nic. Dușa*, inv.
în Alba-Iulia, raportează, că ținera bi-
bliotecă numără aproape la 140 de opuri,
toate câștigate prin donațiuni la stăru-
ința preș. I. Pampu, care a cumpărat și
un dulap la bibliotecă făcând o colecție,
pentru care interes adunarea i-a votat
mulțumită, cum și dăruitorilor de opuri,
între cari amintesc pe I. P. S. Dr. Victor
Mihályi, Dr. A. Bunea, canonic, Dr. I.
Rațiu, canonic, I. M. Moldovan, preposit,
Dr. Marcu, secretar metrop., S. Mateiu,
canonic, Dr. V. Hossu, canonic, I. Băr-
dossy, inspector, Todoran, librar, 'Aca-
demia Română etc.

După adunare a urmat banchetul,
cu veselie, cântece și toaste însuflețite.
În fine de încheiere mulțumesc încă
odată celor cari au contribuit la suc-
cesul adunării prin prezența lor, și în-
deosebi frunțașilor Beniceni, cari au
oferit învățătorilor din tract o zi atât
de plăcută!...
N...

Notă satirică.

Chef la masa... minciunii.

Sunt indivizi încorigibili în mania de a
interverti adevărul. Acestora zădărnice le vei da
leșii binevoitoare; zădărnice îi vei muștra cu
finețe. Pielea lor e prea groasă, e de iuft ru-
sesc — resistă bine... Părintele Dr. Lucașu ar
boteza secta ăstora de oameni... 'pessimă
specie'...

La noi, reprezentanții tipici ai sectei ace-
steia sunt cunoscuții zurbagii arădani, a căror
piele rusească a devenit — vorba lui Slavici —
marfă scumpă în piața... cofarițelor. De când
viețuiesc și ei — și viețuiesc ca vegetarieni, căci
vegetează — onorabili în chestie au paostea de
a fi todeuna atât de flămânzi, încât de-abia
se mai pot ospăta la vre-o masă a... min-
ciunii, unde — recunoaștem — sunt escelent
primiți.

Entente-ul acesta cordial între neastim-
părații bon-vivanți, politici de perdută pudoare,

a devenit acum atât de indisolubil, încât domi-
nia-lor s'au pus d'a binele pe chefitu. Chefuesc
veseli la masa minciunii.

Evenimentul este prea nostim, decât să-l
retăcem, mai ales că publicul mare e foarte cu-
rios să știe de se mai tipărește și astăzi la Arad
o gazetă cu litere românești (nu putem zice 'ca-
ractere', fiindcă proprietarii respectivei gazete
sunt sături de a fi 'caracterizați' și s'ar simți
atînși să le mai atribuim 'caractere'). Cheful
e următorul:

Când am dat publicității seria despre
'Adevărata eră nouă', chișbușarii dela Arad au
jipat cât e gura în contra noastră, atribuind
redacției noastre articolele date 'ca trimise din
afară', deci cu rezervă din parte-ne. Acum, că
lămurim chestiunile ridicate în acele articole,
bon-vivanții, politici arădani, în loc să-și pună
cenșa pe capetele în cari n'au decât paie ori
mai rău, — țipă earăși, tot în contra noastră.
Țipă și chefuesc, la masa minciunii!... Și
dacă regretă ceva, e că nu poate fi și cheful tot
atât de gras ca... cuoana minciunii pe care
o soot la primblare în toată zulia!...

Haziulul menaj ce-l duc 'amicii', arădani
cu baba minciuna, ni-l explicăm ușor. 'Mnealor,
cei cu obraz de iuft rusec, își vor fi văzut pe-
riclitată pielea prin lipsa de aliment. Căci 'și-au
mâncat bieții de mult praznicu (rima prover-
bului o știți!)... Ce să facă deci?... Eată
ce-au făcut:

Un anume Coșcovel, zis și *Russu Șir...*
de profesie un fel de gânger politic, care de când
a devenit dulce cu Ungurii 'și-a maghiarizat
porecla a doua și de bucurie... plânge — s'a
pus pe șterpelite, ca să aibă cu ce se... ali-
menta. Și știți ce șterpelește?... Căca-ce tre-
buie la ospețele minciunii! *adevăruri!*...

Cu ocazia chefului celui mai recent, 'amicii'
s'au înfruptat din adevărul șterpelit dela noi
pe chestia 'adevărata eră nouă'...

Curios ospet, n'ai ce zice... Nutriți tot
cu asemenea ospețe, sântem siguri că cei cu
pielea rusească nu vor strica nici-odată bunul
lor menaj cu baba minciuna. Pentru-că de-ar
divorța și de-ar îndrăzni să *pefească*... ade-
văru, atunci mai de grabă ar *păți* decât ar
peți... Ar păți rușine cu adevărul, după-ce
de-atâtea-ori 'l-au șterpelit!...

Bagă bine de seamă, Coșcovele?!...
Ascanio.

Cronica zilei.

Sibiu, 9 Iunie n. 1900.

Memento. 10 Iunie: Concurs de notar în
Folia (pret. Ciacova). — Conc. de notar-adjunct în
Liebling (pret. Ciacova). — Teatru în Deliblat.
— Conv. soc. a reuniunii meseriașilor români
din Sibiu, în grădina Hermann. — Concert
în Lugojel.

11 Iunie: Maial școlar în Sighișoara. —
Adunarea gen. a societății de lectură din Făget. —
Concertul corului bisericesc din Cristior (lângă
Brad). — Desp. Sibiu al 'Asociațiunei', adun.
generală în Boița. Maial școlar în Merceurea.
— Maial școlar în Făgăraș. — Concert și teatru
în Comlăuș. — Teatru în Sebeș.

12 Iunie: Maial școlar în școlar în Blaj.
13 Iunie: Mare țig de lână în Mișcolț. —
Zi critică de rang secundar.

14 Iunie: Adunare învățătoarească în Ca-
ransebeș.

15 Iunie: Concurs de practicant la 'Cassa
de păstrare' în Seliște.

Din cauza sfințelor sărbători
ale 'Pogorării Duhului Sfânt',
numărul proximal foii noastre
va apăre numai Marți seara.

'Tribuna Literară' adoaș ca su-
plement la numărul de azi al 'Tribu-
nei' are următorul cuprins: *Emanuil
Goșdău*, de Partenie Cosma (articol re-
produs din 'Enciclopedia română'),
apoi articolii 'Mihalache Tremurici',
'Pomana', felurimi și glume.

Dimitrie Popovici, celebrul cântă-
retor român, și-a început ieri la teatru
din München stagiunea operelor waga-
neriane.

Servitorul lui Charles apărî, uimit
de o vizită așa de matinală; Robert, pe
care îl recunoscu, împinse ușa și intră.
— Unde e stăpânul tău? — întrebă el.
Servitorul esită.

— Domnul nu e acasă, — răspunde
acesta.

Fără să mai aștepte Robert se duse
la ușa odăii și o deschise.

Servitorul spusese adevărul, Char-
les nu era acolo.

Robert făcî un gest de mânie.

— El e la Paris, cu toate acestea? —
întrebă cu un ton de nerăbdare.

Servitorul neputînd să bănuiască
nimic, și neavînd obiceiul de a fi dis-
cret cu Robert, răspunde printr'un semn
afirmativ

— Da, domnule, — zise el. — Domnul
a lipsit două zile. S'a întors aseară.
Dar' a eșit la ora 10 și nu s'a mai re-
întors.

Robert tăcea și se gândia.

Apoi deodată zise cu bruschetă:
— Bine!

Și plecî lăsînd pe servitor în-
mărmurit de scurtă și neașteptata lui
apariție.

El se coborî și se urcă din nou în
trăsură.

— Avenue Montaigne 108, — zise
el vizitului.

El se ducea la d-na de B., amanta
lui Charles.

El știa că ținera și frumoasa vî-
duvă era la Paris, pentru două sau trei
zile încă, fără alt servitor decât fata sa
din casă, căci pe ceilalți îl expediasă la
țeară. El aflase asta din întâmplare în
ajun, prin câteva cuvinte rostite de d-na
de Marny.

El era convins că Charles trebuia
să fie acolo.

Ajuns la casa d-nei B... sună de
mai multe-ori clopotul. În fine apărî fata
din casă, care întredeschise poarta. Ro-
bert pîtrunse în grădină.

— Ești singură aci cu stăpâna ta?
— întrebă el.

— Da, domnule.

— Bine.

Și pornî prin aleele grădinei îndrep-
tîndu-se spre casă.

Servitoarea îl urma, neînțelegînd
nimic și fiindu-i friică.

Robert în acest timp intrase în sală.

— Deschide salonul — zice el ser-
vitoarei.

— Dar, domnule!...

— Deschide 'ți spun!

Tonul cu care fură spuse aceste
cuvinte nu admitea replică și ea se
supuse.

După-ce fu în salon Robert spuse:
— Acum du-te de spune dlui de
Tahan să vină aci.

Servitoarea se înspăimîntă.
— Dl de Tahan? — răspunde ea
cu mirare.
— Da, nu mai replica și du-te, sau
mă duc eu singur! (Va urma.)

FOIȚA „TRIBUNEI“.

Jubitei.

Cât de mult aștept să-mi scrii,
Dorurile-ți talmăcindu'-mi...
Dorurile-mi mîngăindu'-mi,
Cât de mult aștept să-mi scrii!

Dulce 'nseninare'-mi dai,
Povestind pe ton cuminte
Gîndurile tale sfinte —
Dulce 'nseninare'-mi dai!

Ved în slove mîna ta,
Și-o sîrut în gînd într'una...
Și de-mi scrii o slovă — una,
Ved în slovă mîna ta!

Îți ved ochii tîi duiosi
Cum privesc dintre cuvinte...
Și-mi aduc de dor aminte...
Îți ved ochii tîi duiosi!...

Fiecare cuvîntel
Îi aud șoptit de tine...
Pare-a povestî cu mine
Fiecare cuvîntel!

În ce scrii icoana ta,
Inspirată, fermecat...
Înîmii mele surată —
În ce scrii icoana ta!

Cât de mult aștept să-mi scrii,
Dorurile-ți talmăcindu'-mi...
Dorurile-mi mîngăindu'-mi,
Cât de mult aștept să-mi scrii!

Ioan Scurtu.

Ziua iubirii.

Oh, zi fericită, revină
În viața mea cât de ades...
Și tristul meu... suflet alină,
Și dorului dă-i înțeleș...

Revină tu zi fericită
— Să fim earăși noi amîndoi.
Ea, zîna mea dulce, slăviță,
Și eu, robul ei — numai noi...

Revină tu ziua iubirii,
Cu farmecul dorului lin...
Deschide-mi ear' drum fericirii
Revină, tu zi cu senin!...

Ioan Scurtu.

ASASINUL.

Roman de senzație

de

Josef Montet.

(Urmare).

VIII.

Sosirea trenului la Paris îl scoase
din această reverie.

Robert fu cel dintâi pe peron și
din câțiva pași fu într'o birjă dîndu-și
adresa.

Pe măsură ce se apropia de casă,
Robert căpeta stăpînire asupra lui
însuși.

După o jumătate de oră el se co-
borî la ușa casei sale.

— Așteaptă-mă aci, — zise el bir-
jarului și urcă repede scara.

Intrînd în apartamentul seu se
duse direct la panoplie, desprinsă două
săbii, luă o pălărie și coborînd scara
se urcă din nou în birjă.

Vizitîl afipise pe scaun în preve-
derea unei lungi așteptări și nu observă
pe Robert întorcîndu-se decât când
acesta îi d

Numărul de Rosale al „Foi Poporului”, apărut azi, este un interesant și bogat număr. Ca de obicei el conține tot ce s'a întâmplat pește săptămână mai de însemnătate, la noi în țară și în lumea mare, apoi articole pline de învățătură și sfaturi practice, bucați literare, glume, ghicitori etc. în o variație plăcută.

Amintim prim-articolul: *La Rosale*, în care se arată, că credința în trăinicie neamului nostru trebuie să avem și lucrare stăruitoare, cum au avut Apostolii, asupra cărora s'a pogorit Duhul Sfânt — și atunci binecuvântarea cerească se va pogori și asupra neamului românesc.

În foia: Cântarea Sf. Rosalii, de Aron Boca Velchereanu, apoi o baladă și o poveste. Sânt mai departe rapoarte (3) despre esamete pe sate, în partea economică sfaturi și știri economice etc. Ilustrație: O grupă de Bosniaci.

„Foia Poporului”, pentru bogăția și variația cuprinsului ei este foarte iubită de popor, despre ce avem probe convingătoare. Atragem asupra ei atenția inteligenței noastre.

„Ardeleana”, după-cum afla „Bunul Econom”, a cumpărat cu 32.500 fl. hotelul Széchenyi, situat în centrul Orăștiei. Prin această nouă achiziție „Ardeleana” are acum în Orăștie cele mai de frunte două localuri de hotel și cafea în Orăștie.

Nepoata împăratului, princesa Elisabeta de Bavaria, se va cununa cu elronomul Belgiei, prințul Albert, în luna Iulie. La actul nunții va asista și moșul miresei, împăratul rusos Iosif I. și împăratul Wilhelm II.

Viscol. Între Püspökladány și Oradea-mare ieri după amiază a fost mare viscol, din cauza căruia comunicația telegrafului a trebuit să se sisteze.

Teatralist-doctor. Alaltăieri a făcut la Universalitatea din Cluj rigoroasele de doctorat în filosofie teatralistul Eugen Jánovics. Ca studiu principal a avut literatura maghiară, ear' ca studii secundare limbistica maghiară și estetica.

La universitatea din Budapesta a fost ales ieri rector pentru anul școlar 1900—1901 profesorul de teologie Rapaics Rymund cu 15 voturi contra 1 vot dat pentru Kisfaludi Béla.

La politehnic e ales rector profesorul de chimie Dr. Ilsvay Lajos.

Sărbare italiană în București. Colonia italiană din București a sărbătorit Duminecă în sala Coloseului Oppler, aniversarea a 52-a a statului, adică acordarea constituției micului Piemont, care apoi a devenit constituția întregii Italie. S'a dat cu această ocazie un banchet, presădat de dl marchiz Beccaria d'Incisa, ministrul Italiei la București. Întregul personal al legațiunii, precum și principalii membri ai coloniei italiene au participat la banchet.

Sărbare câmpenească în Storojineț. Dl Dr. cav. de Flondor, mare proprietar în Bucovina, a dat Duminecă o frumoasă sărbare câmpenească la moșia sa Storojineț. A luat parte la această sărbare elita românească a Bucovinei, studenții universitari români din Cernăuți și numeroși țărani români. Sărbarea a avut un caracter de demonstrație națională românească.

Tubuleu de 600 ani. Joi și-a sărbătorit universitatea din Cracovia tubuleu de 600 ani dela înființare. Bazele universității au fost puse de Hedviga, soția principelui litvan Jagellon și fiica regelui Ludovic de Anjou, în anul 1364. După 36 ani (1400) universitatea a fost renovată și adaptată de nou. Tubuleu acestei adaptări și-l-a sărbătorit alaltăieri. Între fosta elevi universitatea din Cracovia numără chiar și pe marele fizician Copernicus.

Maial în Turnișor. Maialul tinerimii din Turnișor se va ține în 11 Iunie n. a. c. (Luni a doua zi de Rosalii) pe locul așa numit „Zeitschul” (înaintea școlii).

Prințul Kotohito, elronomul Japoniei, la gară alaltăieri în Viena, fiind așteptat la sosirea de Arhiducele Francisc Ferdinand. La sosire capela militară l-a întâmpinat cu imnul japonez. În Burg a fost întâmpinat de M. Sa împăratul. Azi s'a dat în onoarea prințului mare revistă militară. Prințul a fost zilele trecute în Budapesta.

Vămbéry și limba germană. „Berliner Tagblatt” spune, că Sultanaul cerând opinia orientalistului Vămbéry în chestia înființării unei universități în Constantinopol și exprimându-și părerea, că pe lângă limba turcească ar fi bine să se propună și în limba germană, Vămbéry a zis, că nu e acomodat, fiindcă afară de hotarele Germaniei nu e răspândită în grad așa mare, ca să fie neapărată lipsă de ea. El mai bucuos ar recomanda limba franceză. Sultanaul a fost foarte neplăcut atins de aceste cuvinte ale lui Vămbéry.

Morminte avare. Pe moșia din Nagy-Dorogh a contelui Széchenyi Alexandru cu ocazia unor săpături s'au aflat 12 morminte de pe timpul Avarilor; scheletele erau culcate pe spate cu fața către răsărit și aveau lângă ele oțuța cu merinde (caracteristica înmormențării din epoca migrațiunii popoarelor). S'au mai aflat în morminte oțuțe de fer, săgeți, cercei și alte obiecte.

Trecere la creștinism. Dr. Schwartz Gustav, consilier de curte și profesor la universitatea din Budapesta, — precum află „Hazánk”, — a luat botelul religiei rom-catolice împreună cu întreaga familia sa.

Public barbar. Foile din Budapesta sub impresia grozavei catastrofe de Luni seara a tramvaiului electric spun adevăruri crude la adresa publicului din Budapesta. Între altele „Pesti Hirlap” în numărul dela 5 Iunie face constatarea, că nedisciplinarea și impaciunea publicului a provocat catastrofa, ear' ceva mai la vale scrie următoarele:

„Publicul nostru e cel mai disordinat și mai volnic public din lume. Aceasta nu azi o zicem de prima dată. A da năvală asupra tramvaiului, a se îmbutuși unul pe altul, a nu da ascultare călăuzului și conductorului, a se certa cu ei, eventual a-i insulta bine (jól öszegazembereznék), la noi e nimic. De acestea zi de zi ni-se dă să vedem și se auzim.... „Fața cu un public așa de barbar numai un mijloc ajută: punctualitatea și strictețea” (în observarea dispozițiilor polițiene).

Pisică ucișoasă. Un locuitor de frunte din comuna Füzes-Artánd zilele trecute s'a dus la o nuntă cu întreaga familie, lăsând singură acasă, culcată în leagăn, o copilă de 13 luni.

Când au sosit acasă dela nuntă, au aflat copilă moartă, grozav sfâșiată și mușcată de un măntan, care pândia încă și atunci leagănul. Când mama copilului s'a apropiat de leagăn, măntanul i-a sărit în față și i-a infipt în gât ghiarele. Numai cu mare greu au isbutit căsenii s'o scape, și s'au ucidă măntanul. Autoritățile au intrat cu arma în mână cercetare.

De necrezut! Mii de scrisori de mulțumită și recunoștință dovedesc, că Fluidul-Elsa al lui Feller poate fi întrebuințat cu miraculos efect la toate morburile, chiar și la de acelea, unde alte medicamente nu ajută. Îndeosebi vindecă grabnic și sigur febra, gichtul, reuma, durerile de piept, de cap și de dinți, junghiurile, lehusia, durerile de stomac, durerile de ochi, etc. — 12 flacoane costă 5 coroane franco. Unicul preparator Eugen Feller, farmacist în Stubica nr. 135, (comitatul Agram). Din nici o familie se nu lipsească această eselență medicină de casă, esaminată și aprobată de autoritățile sanitare, pe care fie-cine care s'a obișnuit odată cu ea, din cauza efectului ei multilateral, o folosește permanent. Eram orb deja, numai Fluidul-Elsa al lui Feller mi-a salvat vederea”, scrie Sziöcs Péter, Budapesta, cheiul superior, nr. 9.

Locul de cură Lipik. La începutul sezonului din anul acesta atragem de nou atențiunea cetitorilor noștri asupra locului de cură Lipik. O facem aceasta cu atât mai adins, că aceste băi de iod, cari din cauza izvoarelor sale de efect umitor și a eselențului aranjament sunt recunoscute drept estraordinar de folositoare, în anii din urmă au dat atâtea cazuri de însănătoșare, cum în Ungaria în nici într'un alt stabiliment de cură balneară nu s'a mai întâmplat. Este adevărat știut, că izvoarele băilor dela Lipik sunt de natriu curat, și că această însușire le dă miraculosul efect vindecător pentru boalele reumatice. Cercetări științifice, făcute în anii trecuți în Germania, ni-au arătat, că toate renumitele izvoare din străinătate, cari sunt privite ca bune mijloace de cură în contra gichtului și a reumei, își mulțumesc astfel de exclusiv numai conținutul lor de natriu. Astfel au ajuns la renume locurile de cură Wiesbaden, Ems, Plombiers și alte ape de asemenea compoziție ca mijloc specific în contra reumei. În Ungaria nu există alt izvor, care la o temperatură așa de mare (64° C.) să conțină așa mult natriu, ca izvorul dela Lipik. Astfel și-a aflat dovada științifică faptul, că bolnavi, cari suferau de afecțiuni reumatice și gichtice și zădarnic cercetaseră alte locuri de cură, numai în Lipik și-au recăștigat sănătatea. Încât pentru indicațiunile terapeutice ale băilor dela Lipik, de ea. la scrofula, boale de piele, exudate, boale de sânge etc., este de prisos a mai face amintire, și a atrage asupra lor atențiunea cetitorilor, fiind ele îndeobște cunoscute. Cu modernele sale stabilimente de cură, edificii, hotel, cu aranjamentul seu confortabil și, potun, Lipikul stă la același nivel cu celelalte locuri de cură din străinătate. În vastul parc englez se află un spațios și eselenț salon de cură, o cafea, restaurant, sale de lectură și de joc și o bină, așa că publicul în decursul restimpului de cură află pretutindenea distracție plăcută. În toate edificilele stabilimentului și în întreaga colonie e introdusă lumina electrică.

Buletin atmosferic. În Europa, afară de Francia, timpul se schimbă în ploios.

În Ungaria au fost ieri aproape în toate părțile ploii viforoase. Ploaie mare a fost pe la Hunedoara. De altcumpul e cald.

Prognostic: Pentru zilele proxime avem să așteptăm timp puțin mai răcoros, cu plo.

Tribuna Literară.

Au apărut:

Anuarul: (de anii 1899—1900) al Societății pentru crearea unui fond de teatru român, cuprinzând discursul de deschidere rostit de presidentul Iosif Vulcan la adunarea generală din Seliște, disertația „Din juneța lui M. Eminescu” de Petra-Petrescu, cetită în adunarea din Seliște, „Istoricul soc. rom. de diletanți „Progresul” din Făgăraș, de Dr. I. Tureu, „Mișcarea teatrală la noi în anul 1899” de V. Goldș, secretarul societății, „Biografiile și portretele membrilor fundației: Dr. Victor Mihályi, Dr. Ioan Rațiu, Dr. Eugen Mocsonyi, Dr. Iosif Gall, David P. Simon, Trifon Miclea, Basiliu P. Harșian, Dr. Iuliu cav. Pușcariu, Iosif Pop de Șomeuta-mare, Constantin Stezar, George Danilă și Lazar Baldi. — Rapoartele comitetului, procesele verbale din adunarea dela Seliște, Voci de presă despre adunarea din Seliște și conspectul membrilor societății. La 13 Iulie 1900 areea societății consta din: 5073 fl. 20 cr. bani gata (depuși la „Albina”), 121.931 fl. 48 cr. în efecte și 100 fl. pretensiuni, la oaltă 127.104 fl. 68 cr. Membri (dela înființarea societății până acum): fundatori 67, pe vieață 62 (dintre cari au răposat 20), ordinari 125.

Sosiți în Sibiu.

La 9 Iunie n. 1900

Hotel „Împăratul Romanilor”: Schödler, general-major din Olmütz; Matasioi, major din Alba-Iulia; Arky, căpitan din Plevlje; Szentiványi, proprietar din Maros-Solyms; Gere din Dicio-S-Martin, Dioszeghi din Odorheiu-săușesc, ingineri-sup.; Dr. Perleberg, Madarassy, Wanger, din Budapesta, consilieri de secție; Zobel, consilier fin. din Budapesta; Vertprach, oficial din Brașov; Fleischer, preot din Făgăraș; Mayer din Budapesta, Zobel cu soția din Orăștie, Mayer din Graz, Bohringer, Frințscher, Lenner, Drab, din Viena, comercianți.

Hotel „Meltzer”: Dengel, farmacist din Mediaș; Csallner, preot din Wallendorf; Barthmes, Lóprich, din Cincu-mare, învățători.

Pentru redacție și editură responsabil: Andreiu Baltes. Proprietar: Pentru „Tipografia”, societate pe acțiuni: Iosif Marschall.

Adv. Dr. Liviu Tamașdan și-a deschis cancelaria advocațională în Arad

Strada Zrinyi nr. 3.

Med. univ.

Dr. Romulus L. Grăciun

specialist pentru morburile interne.

KARLSBAD,

Alte Wiese „Strauss”.

Consultațiuni din 1 Maiu — 15 Octomvrie.

Pentru institutul de credit și economii „Ardeleana” în Orăștie se caută un concepist advocațional cu dreptul a pute fi indus la camera advocațională.

Cei cari ofer posibilitatea a pute servi timp mai îndelungat — sunt preferți — și pot avea șansă se fie suspuți în corpul funcționarilor institutului, cu drept de pensiu.

Ofertele sânt a se adresa către direcțiunea institut. „Ardeleana”, Orăștie (Szászváros). [210] 2—3

Oena-Sibiului — Salzburg — Vizakna.

HOTEL BRESSLER,

deschis din 15 Maiu până la 30 August.

Oda de închiriat, mobilate de nou — pare scutit de pulbere — umbroasă restaurațiune de grădina — elegantă sală de mâncare, de nou clădită — clavier — culina eselență — vanuri carate — bere, de Steubrich și Trei-stejari — prețuri moderate. [217] 1—6

Din cauza totalei desfaceri!

Concediată de autoritățile competente. Vînzare totală!

Hotărîndu-mă să desfac întreagă afacere mea în gros și en detail de modă și mărfuri curente și pânzării ce o am în Piața-mică nr. 2, îmi permit a atrage atențiunea p. t. publicului, ca în propriul lui interes să nu scape această rară și favorabilă ocazie.

De oare-ce eu cumpărând mărfurile din bine asortatului meu depou exclusiv numai cu bani gata, mi-a fost posibil ca încă înainte de urcarea prețurilor să folosesc ocaziile binevenite și să încheiu »Schluss«-uri favorabile tot cu prețurile de mai nainte și astfel azi, deși precum îndeobște este cunoscut, prețurile acestor mărfuri s'au urcat cu 30—40%, eu totuși sînt în plăcuta situație să pot oferi mărfurile mele tot cu prețurile scăzute ca mai nainte și pentru excepționala și repentina desfaceră se le vînd chiar și sub preț de cumpărare. Astfel mă simt îndreptățit să declar officios, că p. t. publicului i-se ofere o ne mai pomenită ocazie de a pute cumpăra mai favorabil și mai ieftin ca totdeauna. Este deci în interesul propriu al fiecăruia să se convingă despre toate aceste prin o grabnică probă. Anunț totodată, că localul de afaceri este de închiriat — și mobiluar se vinde cu prețuri moderate.

Rugându-mă pentru numeroase comande semnez

Cu distincă stimă

Iosif Goldstein,

[154] 9—

afacere de modă, mărfuri curente și pânzării en gros și en detail, Sibiu, Piața-mică nr. 2.

Prăvălie de obiecte aparținătoare păpucării și de recuise de atelier.

Tot felul de pielării lucrate

Articoli ce se țin de păpucărie și recuise. Apretari de piele, lack, vachs, ață și șpagat recomanda on. public și militarilor în marfă bună recunoscută și cu prețuri cât se poate de ieftine, în detail și în mare, firma comercială

I. Gottstein's Sohn.

(Proprietar, Adalbert C. Gottstein) în Sibiu, Piața-mică nr. 5. Spre deosebită atențiune.

NOU! NOU!

Nu mai purta d-ta papuci fără cupțușeala de talpă de Asbest a lui Dr. Högyes, brevetată.

Să ne apărăm picioarele de frig, umezeală și răcire.

Să ne păzim de falsificate!

Numai talpele provăzute cu această vigneta de brevet sînt veritabile

Nu mai există dureri de picioare!

Nici bătăături, nici sudori de picioare, nici îngroșarea pielei, nici ferbințeli.

După scurt timp de purtare, cei cari își probe papucii cu cupțușeală de talpă Asbest de a lui Dr. Högyes, brevetată în întreagă lumea, s'au obosit umbet ușurel.

Prețurile:

Talpi de năip, părechea 40 cr., talpi de Asbest de tesătură simplă 60 cr. de grosime dublă 1 fl. 20 cr.

Că cupțușeala de talpă Asbest e excelentă, dovedește mai mult faptul, că armatei comune ces și reg. și hoxlezimei vedez. ung. s'au furnisat până acum 22.500 părechi.

O păreche de talpi de Asbest, chiar și la cel mai apăsător umblet ține un an de zile.

Spedare numai cu rambursă, ori pe lângă plățirea anticipativă a banilor.

Deslușiri, prospecte și declarațiuni de mulțumită, gratis.

Vînzătorii mai departe, pe lângă condițiuni mai favorabile se caută.

Fabrica de mărfuri de Asbest — societate pe cote.

Comande din afară se execută cu îngrijire. Spedare cu rambursă.

Pentru vînzători deosebită reducere de prețuri.

Declarațiuni de recunoștință.

Oficiul maresăliei de curte a Alteței Sale Arhiduceului Leopold Salvator.

Fabrică de mărfuri de Asbest.

Alteța Sa ces. și reg. Arhiduce Leopold Salvator este extraordinar de mulțumit cu papucii cupțușești cu talpă de Asbest. Alteța Sa a întrebuințat acești papuci la excursiuni mai lungi și a simțit, că picioarele nu i-s'au oboșit așa, cum în alți papuci ordinari s'ar fi oboșit. Trimite o păreche de papuci pentru vînat, ca după modelul aceluia să faceti alți cupțușești cu talpă de Asbest, la același păpuc și apoi să-i trimiteți aici. Credem, că acești papuci de vînatore vor fi tot așa de buni și corășezător precum au fost papucii de salon.

Krahl, căpitan de husari.

Fost ministru-president al Ungariei, president al judecătoriei administrative, scrie următoarele:

Stimate ale Doctor!

Papucii cu cupțușeală de Asbest s'au dovedit a fi excelenți, umbu firm și neforțat toate durerile în picioare mi-s'au sfirșit, așa că — așa cred — boala mea de picioare nu mai are lipsă de nici o cură medicală.

Îți mulțumesc pentru binevoitorul sfat

Danoș, la 17 Septemvrie 1897.

stimător:

Alexandru Wakerie. [265] 83 52

Prăvălie de obiecte aparținătoare păpucării și de recuise de atelier.

Regina apelor minerale alcalice, apa de Borszék.

La băile de cură Borszék
(Ardeal, în comit. Csik)

sezonul durează din **15 Iunie** până în **15 Septemvrie**.

Între Borszék și Reghin birje comode, dela **1 Iunie** până în **1 Septemvrie** comunicație de postiloane rezezi. Prenotări pentru postiloane rezezi se pot face la Miklos Görög în Reghin.

Cu prospect și deslușiri servește direcțiunea Borszék.

Postă, telegraf, medic balnear stabil, în loc.

Borszék, luna Iunie 1900.

[209] 2-10

Direcțiunea.

Se poate comanda

Dela direcțiunea, Borszék.

Se capătă pretutindenea.

Se caută
un practicant (învățcel)
din familie bună, cu cel puțin 3 clase gimnasiale sau reale și cu testimonii bune. [205] 3-8

Asemenea se mai caută și un
contuarist bun,
care a mai lucrat în biuro de comerț.

Cei cari pe lângă limba maternă (română) știu și cea germană și maghiară în vorbire și scriere sunt preferiți.

„Concordia”,
societate comercială pe acții în Sibiu.

Friedrich Baumann,
Sibiu, strada Cisnădiei nr. 2, lângă hotelul „Împăratul Romanilor”
recomandă

noutăți ieftine de sezon,
obiecte de modă, manufactură, albituri și mărfuri cu cotul,
între cari teplohe, covoare, materii de vestminte de dame,
bluse, parisoare și ploiere, articoli de bicicliști și turiști etc.

Deposit în comisiune
la
Ferdinand Baumann, țesătorie premiată în Sebeșul-săsesc
cu prețuri originale de fabrică per cassa.

Cu prețuri de boltă conform preț-curentului ilustrat albituri de lână normale originale
singur veritabile [141] 5-6
ale profesorului Dr. Jaeger
din fabrica singur concesionată și premiată în diferite rinduri a lui
Fiii W. Benger în Bregenz.

Farmacia lui F. I. R. Hotter la „Sfântul Iosif” în Viena, calea Schönbrunn nr. 182.

Absorbinol-Hotter
1/2 flacon fl. 6.—, 1/2 flacon fl. 3.50.
Depărtează toate ecrescențele și așezările unsuroase, fără a cauza stricăciune părului. Întărește vinele slăbite și atacate de boală, depărtează toate modăciile de pe mușchi și răcoare toate sprinderile; îndesește și foarte sigur leac contra poachelor, umfăturilor de glesne, modăcelor dela copite, genunchilor groși, modăcelor de pe vine, oaselor îngroșate, umfăturilor, unde de acestea se ievsc. Vindecă tremurarea genunchilor și toate contuziunile.

Preparate veterinare HOTTER
cele mai escelente ale timpului modern, conform numeroaselor ateste, nelatrecute în efect de nici unele mijloace de acest soi.
Să se ceară numai **preparate de ale lui Hotter** și să nu se primească altele.
Deposit în farmaci și drogerii.
Speditorie principală:
la
Farmacia la „Sfântul Iosif”,
Viena XII/2,
calea Schönbrunn nr. 182.
Deposit principal la:
Dr. Emil Budai, farmacie orășenească în Budapesta, piața primăriei, și la Iosif Török, farmacie în Budapesta, VI., strada Király 12.
Correspondențe și românește.

Training-fluidul-Hotter
1 flacon fl. 1.20.
Conservă vinele și mușchii puternici și vioi până la vîrstă înaintată, după frecări cu acest fluid animalul devine capabil de cele mai mari strapăte și training. E cu surprinzător efect întrebunțat și la toate urmările de prea mari sforțări, la ologire, reumă și înțepene.

Praf-Hotter pentru rimători
Nr. I. și II.
1 chilo . . . fl. 1.20.
Cel mai bun mijloc dietetic pentru ațtarea poței de mîncare și prin aceasta a promova creșterea rimătorilor; escelent leac contra orbalțului. [157] 9-104
Nr. II. a se folosi peste tot locul.

Leac de colică-Hotter
1 flacon fl. 1.50
contra tuturor soiurilor de colică și încuierii de ud la cai, cum și contra umfărilor la vitele cornute.

Praf de nutremēt-Hotter
pentru cai și vite cornute
1 pachet 80 cr.
Escelent adaos la nutreț pentru a conserva animalului puterea și sănătatea; folositor la toate boalele de rinichi, de beșică și de nervi.

Unsoare-Hotter
contra osului mort
1/2 borcan fl. 2.—, 1/2 borcan fl. 1.20.
Depărtează osul mort și ecrescențe de os chiar și în casuri învechite, după întrebunțare de 4-6 săptămâni.

Frumșeta femeiască
poate fi câștigată, potențată și menținută prin escelentul și cel mai sigur preparat
Crema-Margareta,
care chemicește e curată, nu conține nici mercuriu, nici plumb, e absolut nestricăcioasă și neunsuroasă.

→ Brevetată prin lege! ←

această universal renumită pomadă de obraz delatură după câteva zile pistruiele, petele de ficat, jubruțele, carii de piele (mitesserii), și celelalte necurătenii de piele. Netezește șbarcelile, crețele, urmele vîrsatului și dă obrazului o culoare albă, lucie și delicată.

Mijloc escelent contra irinriunțelor soarelui și vîntului.

[134] 3-5 **Prețul:**
un borcan mic 50 cr., unul mare 1 fl., Pudră-Margareta 60 cr., Săpun-Margareta 85 cr., Pastă de dinți Margareta 50 cr., Apă de obraz Margareta 50 cr.

Numeroase scrisori de recunștință și mulțumită.

Păziți-vă de falsificate!
Cu rambursă ori pe lângă trimiterea înainte a prețului espedeză inventatorul:
K. FÖLDES,
farmacist în Arad.
Se capătă în toate farmaciile, drogeriile și parfumeriile.
Deposit principal în Sibiu la I. C. Molnár, apotecar.

Seson de primăvară și de vară 1900.

Stofe veritabile de Brünn.

Un coupon în lungime de 3.10 m. , dând un complet rind de haine barbă-tești (roc, pantaloni, vestă) costă numai	fl. 2.75, 3.70, 4.80 din bună „ 6.— și 6.90 din mai bună „ 7.74, din fină „ 8.65 din mai fină „ 10.— din cea mai fină	lână de oale
--	---	--------------

Un coupon pentru un rind de haine negre de salon fl. 10.—, cum și stofe de pardesiu, postav de turiști, cele mai fine sorte de camgarn etc. etc. trimite pe prețurile de fabrică depositul de fabricate foarte bine cunoscut ca real și solid

Siegel-Imhof în Brünn.
Mustre gratis și franco. — Furnisarea conform mustrelor garantată.
Avantajile clientelei private la comandarea stofei direct dela firma de mai sus la locul fabricei, sînt foarte însemnate.
[169] 11-40

Pentru **15** coroane

o escelentă harmonică

cu 10 triple tonuri metalice de organe
foi cu învîitoare de oțel, de tot 72 clape (limburușe) de oțel.

Instrucție pentru învățarea autodidactică 50 bani

in cea mai bună ajustare, pe garantă, trimite cu rambursă postală, ori pe lângă plățirea înainte. Cu șir dublu, cu 19 tonuri duble de oțel, 8 tari tonuri de bas, de altcum întocmai ca mai sus: dela 20, 30, 40 coroane și mai sus, și cu trei șiruri cromatice, cele mai bune produse dela universal renumita firmă improcolată judecătorește și esistentă deja de 30 ani:

Ioan N. Trimmel,
fabricator de harmonice, Viena, VII/3, Calea împ. nr. 74.

Cataloge detaliate și ilustrate gratis. Carte de instrucție autodidactică pentru harmonice cu două și trei șiruri, cum și pentru de cele cromatice, cu 3 cor. și 3.60 cor.
La cumpărarea unei harmonice scotesc pentru cartea de instrucție numai jumătate preț. Flauto, violine, citere, ghitare, aparate de cântat, albumuri cu musică, la poale de bere, etc., etc., totdeauna în bogat asortiment.
Cărți postale cu destinație în Austria au a fi francate cu 5 fileri.

Pentru **12** coroane

o escelentă harmonică

cu 10 tonuri metalice de cântat, foi cu învîitoare de oțel, de tot 25 clape (limburușe) de oțel.

Neîntrecute sînt
universal renumitele cosme- **NORMA**, abso-
lute și articoli de toaletă **NORMA**, lut
nestricăcioasă și brevetată legal. O probă e de-
ajuns pentru a se convinge fie-cine, că cei mai
buni articoli de toaletă sînt următorii:

NORMA- pomadă de
măni și obraz,
delatură în câ-
teva zile tot fe-
lul de b-ale de
piele, pistruie,
pete de ficat,
carii (mitesser),
netezește șbar-
celile și dă feței
culoare albă
frumoasă.
1 borcan 1 co-
roană 20 b.

NORMA- săpun e cel
mai bun săpun
din lume. Cu
miros plăcut.
Prețul 80 b.

NORMA- pudră (în 3
colori) se fine
bine și nu e
stricăcioasă.
1 cutie 2 cor.

apă de păr, escelentă pentru înță-
rirea rădăcinii părului și contra
căderii părului. 1 flacon 2 cor.

văpseli de păr, cel mai sigur și
mai bun mijloc (absolut nestrică-
cios) pentru văpsirea părului în
blond, brun și negru. 1 flacon 4 coroane. La
aceasta un piepten pentru văpsirea părului, 3 co-
roane. Se capătă numai la

Mihail Steiner,
farmacia orășenească în Timișoara, Piața
seminarului nr. 80.
Deposit principal în Budapesta la farmacia
Iosif Török.
[195] 3-10

I. R. PRIV.

Bandage patentate de vătămături
fără arc de presat la corp cu pelolă învîitoare.

Această construcție cu totul nouă o pot recomanda cu siguranță ori-cărui suferind de vătămătură pătimaș de cele mai învechite și cele mai grele boale și ocupat fiind cu cele mai grele lucrări, de oare-ce aceste bandage de vătămătură se pot purta zi și noapte fără nici o greutate și dând cel mai bun efect. Cele mai laudabile scrisori de recomandăni dela autorități medicale stau la dispoziția ori-cărui Măsura trebuie dată în modul următor: 1. Circumferența în centimetre împrejurul corpului măsurată în direcțiunea locului de vătămătură. 2. În care parte e vătămătura, dacă e la dreapta, la stînga sau în ambele părți. 3. Mărimea mai deaproape a vătămăturii d. e. mărimea unui ou de găină, de găscă sau mărimea ca un pumn.

Prețul după bucată: Unilaterală lei 14.—, Bilaterală lei 24.—
Prețurile sînt franco cu emballage în fiecare loc din România.
Model de întrebunțare ilustrat se trimite gratis la cerere.

O Neupert Nachf., Bandagenfabrik,
Wien, I., Graben Nr. 29/A (în curte).
[194] 2-20
Espedează prompt contra ramburs.

Important pentru toți!
Prin scutirea legală de dare a benzi-
nului pentru lucrări industriale, precum
și pentru economie este renumitul nostru
motor original „Otto”
pentru benzin
cea mai ieftină putere motorică
Langen & Wolf,
fabrică de motor,
Viena, X., Laxenburgerstrasse 53.
Locomobilul benzin „Otto”
este cea mai bună și cea mai ieftină pu-
tere motorică, pentru ori-care economi.

Fără mașinist, fără schintei, fără nici un pericol de foc.
Informațiuni, prospecte etc. gratis. [159] 44-52
Representant pentru Transilvania: **Andreiu Török,** fabrică de mașini agricole, Sibiu

500 florini plătesc celui-ce va
mai capătă vre-odată
durere de dinți ori îi va mirosi gura după-ce
va folosi apa de dinți a lui Bartilla, o sticlă
cu 35 cr. (Pentru pachetare 10 cr. deosebit)
Erezil A. Bartilla (E. Winkler), Viena 19/1
Sommergasse 1. — Să se ceară pretutindenea
apriat apa de dinți a lui Bartilla Denunțări
de falsificare vor fi bine plățite. La locurile
unde nu se poate capătă, trimit 7 sticle cu
2 fl. 60 cr. franco; în Sibiu: la farmacia
„Vultur” a lui C. Müller (Piața-mare), far-
macia Heinrich (Piața-mică nr. 27), farmacia
Molnar (strada Cisnădiei nr. 59) și la parfu-
meria Meltzer (strada Cisnădiei și strada Gu-
șteritei). [16] 10-

Esarëndarea băilor dela „Borszék”.

Stabilimentul de băi „Borszék”,
împreună cu **comerțul de apă minerală** și fabrica de stiolării cu
întreg montagiul aparținător ei,
cari formează proprietatea comună a comunelor Gy-Ditró și Szárhegy
se dă în arëndă pe 25 ani
pe calea ofertelor (Concurenz-Ausschreibung), cari se vor pertracta în ședința
publică, ce se va ține în Borszék
— la **15 August a. c.** —

Condițiunile în detail se pot afla dela presidiul comitetului balnear
în Gy. Szárhegy, u. p. Gy. Sz-nt-Miklós (comitatul Csik), cari la dorință
se și spedează interesaiilor. Ofertele în sensul condițiunilor sînt a se
trimite la presidiul comitetului balnear până la **25 Iulie a. c.**
Gyergyó-Szárhegy, la 12 Maiu 1900. [208] 2-8

Dr. Szini János m. p.,
presidentul comitetului.

Fülöp István m. p.,
notarul comitetului.